

D

1654

On. Biblioteca

Arad

Palatului Cultural

IA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

ziarul de al
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

climat nou

menul vieții publice moravurile au parcurs în ultimul timp o cărei final se prezintă sub aspectul de îmbucurătoare. Dacă ar caracterizăm stadiul în care ne atunci ne-am opri la cuvintele: și raporturi civilizate. devăr, dela măciuca și revolverul alui de meserie, care prin mijlul generis a căutat să ne capte-șingherile, până la manifestările de azi, care se caracterizează solidaritate perfectă, ață+ ceeace acțiunile din interior, cât și în afară, mai ales, e o distanță se situează printre popoarele cu maturitate politică. evoluție în spre Cine câștigă și în alte domenii, nu numa. în politic. Administrația țării indeo- suferit corective care vor fi în să o facă utilă cetățenilor, în rărora se află. conferința prefectilor ce s'a ținut București, d. Gh. Tătărescu preșe- consiliului de miniștri. a ținut eze o normă pentru organele che- în primul rând, să sur-avegheze ara legilor. Primul ministru adre- se prefectilor, le-a arătat că vre- în care trăim reclamă crearea nou climat de pacifica e de soli- te și de unire, cu dezarnarea tu- urilor și cu uitarea tuturor re- mentelor.

matul despre care vorbește d. Gh. escu este necesar, pentru ca țara ată trece cu mai mare ușurință stările grele pe care le-au provo- turbările de peste frontierele ce. Administrația noastră — a lisa — trebuie să fie izvor de sfat, și de ajutor. este cuvinte cuprind, mai cu sea- umările ce trebuiesc date pătu- rânești în vederea intensificării ogoarelor. E în interesul țării a agricultorilor ca pământu. să crat în întregime. o unde lipsesc brațele de mun- amiliile concentrațiilor vor primi nai largă asistență. În privința sta cuvântul de ordine este revela- Realizați economii necruțătoare. nați din bugetele comunale toate blele pe care nu le socotiți indis- și sporiti fondul de ajutorare ililor concentrațiilor. Ajutorarea or familii trebuie să rămână azi mai gravă preocupare a admii- noastre.

itudine față de cei ce își fac da- cât și față de cei rămași la vetre, ecoul dorit în sufletele româ- fruntea celor ce au înțeles să-si dea se află Suveranul însăși. A im- onat nespus de mult gestul M. S. Carol II. cu ocazia vânătoarei dela Timișoara când a dispus și bura a peste 1000 de fazani și uri unităților militare din ținutul D. Pe lângă sprijinul de altă natură are il acordă Suveranul armatei, dela Timișoara are puterea unui Fiecare dintre noi are datoria contribui după putință la opera de menta a celor aflați în serviciu co- mai pătrunși fiind de simțul da- vom putea desăvârși climatul care vorbea primul sfetnic al lui,
ROMULUS P. BOȘU

Nouii miniștri în Guvern

BUCUREȘTI, 5 (Prin telefon). — M. Sa Regele Carol al II-lea a semnat azi următorul decret:

Carol al II-lea prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României, la toți de față și viitori sănătate. În baza articolului 47 din Constituție au decretat și decretăm:

Art. 1. — D. Radu Portocală subsecretar de stat la Departamentul Internelor, este numit ministrul nostru secretar de stat pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri.

Art. 2. — D. Horla Grigorescu este numit subsecretar de stat pe lângă Departamentul Internelor.

Art. 3. — Președintele consiliului de miniștri este însărcinat cu executarea prezentului decret.

Dat în București 5 Decembrie 1939.

(ss.) CAROL

Președintele Consiliului de Miniștri
(ss.) GH. TĂTĂRESCU

Important consiliu de miniștri

București, 5 (Prin telefon). — D. primministru Gh. Tătărescu a prezidat azi după amiază un consiliu de miniștri, în care s'a discutat linii generale ale programului de guvernare, stăruiind asupra urgenței executării tuturor punctelor din program.

După debateri, consiliul a aprobat elaborarea următoarelor legi: Legea pentru planificarea agriculturii și industrie pe termen de cinci ani.

Incurajarea culturii cânepei, inului și

bumbacului.

Legea pentru unificarea serviciilor publice și armonizarea salariilor.

Legea pentru reorganizarea învățământului meseriilor și comerțului.

Legea minorităților.

Legea presei.

Legea breslelor.

Legea pentru protecția mamei și copilului și

Legea pentru organizarea corpului de avocați

D. președinte al consiliului a anunțat reînceperea lucrărilor parlamentului pentru Luni, 11 Decembrie. La propunerea d-lui prim-ministru Tătărescu s'a hotărât ca del. econ. a guvernului. să fie compus din miniștrii economiei naționale, finanțelor, agriculturii, comunicațiilor, muncii și înzestrării armatei.

Ministrul de finanțe a dat primele îndrumări în vederea întocmirii bugetelor departamentelor pe exercițiul viitor.

Rusia va pleca din Societatea Națiunilor

Atitudinea statelor sud-americane

Geneva, 6 (Rador). — Din cauza apropiatei reuniuni a consiliului și adunării Societății Națiunilor comisiunea bugetară a Societății Națiunilor și-a amanat lucrările. Luni seara, „sine die”, la propunerea făcută în acest sens, de d. Carton de Wiart, președintele ei, ministru de stat în guvernul belgian. Ședința a durat doar câteva minute. Erau prezenți toți membrii comisiunii, Finlanda era reprezentată prin d. Homa, asistat de d. Holsti, delegat permanent, Rusia Sovietică prin ambasadorul Suritz la Paris, asistat de d. Eplhand, consilier de ambasada, Polonia prin d. Mabzolewski, asistat de d. Strakacz, delegat permanent, iar Franța prin d. Boissager.

PROPUNEREA ARGENTINEI

Geneva, 6 (Rador). — Stefani anunță: În cercurile Societății Națiunilor se crede că propunerea Argentinei ca Uniunea Sovietelor să fie eliminate din sânul Societății Națiunilor va fi sprijinită de mai multe alte state. Propunerea va fi examinată Sâmbătă de consiliul Societății, iar nu de adunare.

Buenos Ayres, 6 (Rador). — Ministrul afacerilor străine a trimis o telegramă Luni secretarului general al Societății Națiunilor, în care se precizează că guvernul argentinian socotește că agresiunea sovietică contra Finlandei justifică expulzarea Uniunii Sovietelor din Societatea Națiunilor.

PARTICIPA ȘI ANGLIA

Londra, 6 (Rador). — Guvernul brita-

nic a comunicat d-lui Avenol că va trimite un reprezentant al său la reuniunile consiliului și adunării Societății Națiunilor.

BELGIA VA DECLINA PREȘEDINȚIA S. N.

Bruxelles, 6 (Rador). — Agenția Havas transmite: În unele cercuri politice se socotește că nu este imposibil că Belgia, adoptând o atitudine identică cu aceea a Jugoslaviei, să decidă declinarea președinției consiliului Societății Națiunilor. În acest caz președinția ar reveni Boliviei.

NOTA D-LUI MOLOTOV

Moscova, 6 (Rador). — D. Molotov a trimis următoarea notă telegrafică d-lui Avenol, secretar general al Societății Națiunilor: În numele guvernului URSS vă informează, convocarea consiliului S. N. la 9 Decembrie și adunării la 11 Decembrie, în urma inițiativei d-lui Rudolf Holtsti este din punctul de vedere al guvernului meu nejustificată. URSS nu se află în stare de războiu cu Finlanda și nu amenință cu războiu poporul finlandez. Pentru acest motiv, recursul la art. 2, paragraful 1 al pactului S. N. este greșit. URSS întreține relații pașnice cu republica democra' finlandeză, cu guvernul căreia a încheiat un pact de asistență și prietenie la 2 Decembrie. Acest tratat soluționează toate problemele cari au fost discutate fără succes în cursul negocierilor ce au fost duse cu fostul guvern finlandez, care a renunțat la putere.

Guvernul republicii democratice finlandeze a propus în declarația sa de 1 Decembrie Uniunii Sovietelor să-l acorde ajutor militar pentru a anihila printr'o sfortare comună focarele de războiu create în Finlanda, prin atitudinea guvernului finlandez trecut. În aceste condiții, convocarea consiliului și a adunării S. N. nu este justificată. Îndeosebi, deoarece persoanele în numele căror a d. Holsti s'a adresat S. N. nu reprezintă poporul finlandez. Dacă cu toate aceste observații consiliul și adunarea S. N. sunt convocate spre a delibera asupra propunerii d-lui Holsti, nu va putea lua parte la reuniunile lor. Hotărârea aceasta mai este întărită și prin faptul că, comunicarea d-lui Avenol, privitoare la convocarea S. N. reproduce scrisoarea infamantă și ofenzatoare a d-lui Holsti și apare astfel ca o provocare intolerantă, dovedind o totală lipsă de respect față de URSS.

PRELUDIUL PLECARII

LONDRA, 6 (Rador). — Refuzul Rusiei de a participa la lucrările S. N. este considerat ca preludiul plecării Sovietelor din S. N.

URUGUAY CERE EXPULZAREA RUSIEI DIN S. N.

Montevideo, 6 (Rador). — Guvernul a adresat o notă Societății Națiunilor, cerând expulzarea Rusiei Sovietice din sânul acestei instituții, ca urmare a trecerii trupelor sovietice în Finlanda. În caz contrar, Uruguay ar părăsi Geneva.

Cronica muzicală

CONCERTUL SIMFONIC

dat de Orchestra Min. Apărării Naționale, sub conducerea maestrului Egizio Massini

După serie de reușite spectacole, date de *Opera Română* din Cluj, dar nu mai puțin și după cele trei sări de înghesuială la *Broadway Tănase*, iată un singur și impunător concert simfonic, dat de Orchestra Min. Apărării Naț., sub conducerea maestrului Massini, inspectorul muzicilor militare din țară. Publicul timișorean, iubitor de muzică serioasă, a răspuns, ca de obicei, în număr... corespunzător concertului. Manifestările publicului nostru cad sub influința directă a societății, iar aceeași societate își are povestea ei veche, pe care o subliniem la fiecare ocazie. Deci și concertul de aseară a contribuit din plin la formarea unei atmosfere de intelectualitate și de artă, printr-un bogat și serios program simfonic.

Din acest program desprindem în deosebi uvertura dela „Maestrii cântăreți”, de Wagner și simfonia V-a, de Beethoven. — Uvertura „Maestrii cântăreți” este una din cele mai captivante muzici dintr-un concert simfonic. Partitura presupune o asimilare cu muzica marilor compozitori germani, reprezentați de I. Seb. Bach. Ea este contrară dramelor wagneriene, atât prin acțiunea realistă a burghezimei lui Hans Sax, cât și prin limbajul muzical, ingenios, de o bogată inspirație și de-o formă care prin a discursului muzical, pe care Wagner o amplifică, prin predilecte belșuguri sonore, devenind impunătoare, copleșitoare.

Simfonia V-a (do-minor), de Beethoven, a fost inspirată în epoca cea mai productivă a sa. *Appassionata*, Concertul sol-major, *quartetul op. 59*, cum și simfonia și — bemol — major (op 60), au fost schițate în același interval de timp. La acestea putem adauga unicul concert de vioară (op 61), *missa* Do-major, cum și uvertura la „Corio-

lan” — și obținem un șir neîntrerupt de creații geniale, scrise de titanul dela Bonn, până la anul 1808. — Simfonia V-a dispune de un caracter patetic. Ea este una dintre cele mai populare simfonii ale lui Beethoven. „So klopft der Schicksal an die Pforte”, așa spune însuși autorul despre motivul prim al simfoniei sale. Lupta cu destinul și învingerea finală este conținutul acestei grandioase creații. Dela partea primă, scrisă într-o mișcare pasionată, îndrăcită, la cuviosul *Andante* și până la spiritualul *Scherzo*, avem gradațiuni muzicale care stau alături de simfonia IX-a. Asupra grandiosului final, Berlioz, spunea: „puține lucrări muzicale pot să apară lângă acest final, fără a fi sfărâmate...”

Programul a fost complectat cu preludiile lui Liszt (cu un alt puternic final), iar din muzica românească s'a executat un divertisment rustic de S. Horceag și „Poema Română”, de George Enescu.

Inzistăm asupra muzicii lui Horceag deoarece „Poema” maestrului Enescu, cu frapantul sfârșit al „Imnului Regal”, ne este în deobște cunoscută. — Divertismentul d-lui S. Horceag (unul dintre apreciații șefi de muzică militară), este scris în maniera primelor poeme și rapsodii *enesciene*. O interpretare quasi-modernistă, mai mult prin instrumentația imitatorică și a introducerii de diverse melodii populare. Pe alocurea, imbibarea temelor, provenite din schița orchestrației, cu tema principală a unui cântec muntenesc, desemnează linii melodice puțin vulgare, cari însă sunt cu istețime retușate de acompaniamentul vioi al orchestrei. În deosebi în orchestrație d. Horceag a dat dovadă de o îndelungată rutină, pentru

ce ne-ar plăcea să auzim și cu altă ocazie din compozițiile d-sale.

În ce privește executarea programului, aducem laude atât Orchestrei Min. Naț., cât și maestrului dirijor, d. lt. col. Egizio Massini.

Orchestra, formată din elementele selecționate ale muzicilor militare, este o serioasă și rutinată înjghebare simfonică. Ansamblul, un vârtej de intens și bogat elan de muzică instrumentală, a știut să ne redea, cu juste interpretări, fiecare punct al programului. — Partitura wagneriană, melosul beethovenian din simfonia V-a, țesăturile unui vestmânt polifonic din preludiile lui Liszt, cum și suplețea liniilor melodice populare din muzica autohtonilor, ne-au procurat momente de elevațiune și belșuguri sonore.

Maestrul Massini, este un dirijor care asimilează și exteriorizează, în mod desăvârșit, programul muzical. Sonoritățile orchestrale, structura ritmică, cum și dinamismul integral al simfoniei, executat în sala Teatrului municipal din Timișoara, sunt roadele muncii sale. Suflători, baterie, instrumente de coarde, în sfârșit, un organism sonor, cum este ansamblul Orchestrei Min. Apărării Naționale, dirijată de d. Egizio Massini, cu patos și îngrijită tehnică, pe lângă amploarea orchestrală a sunetelor divizate și regrupate dela cel mai neînsemnat „piano”, până la vijeliosul „fortissimo” al unui final, — a reclamat o muncă uriașă. Astfel, Orchestra d-lui Massini a devenit un element mobil de propagandă muzicală, oferind prin toate centrele țării desăvârșite concerte simfonice. E și momentul oportun.

FILARET BARBU

Film istoric hunedorean

CETATEA DEVEI

(Continuare din numărul trecut.)

„Cetatea Deva este cea mai sigură întăritură din Ardeal, ba aș putea spune că a fost cea mai tare din Europa, înainte de a se descoperi bombele. În ea ajunge omul pe o cale pițoasă, care mai întâi ajunge la o casă de strajă, clădită în formă de turn, putând cuprinde până la o sută de oameni. Trecând de aceasta ajungem la un pod, întins peste o prăpastie săpată în stâncă, adâncă de 60 de stânceni și lată de 50. Urmează a doua casă de strajă, de unde, printr-o boltitură de vreo 20 de stânceni, ajungem în curtea cetății, care are un perimetru de vreo 100 de stânceni. În mijlocul curții este un lac în care se scurge toată apa de pe acoperișurile clădirilor și care servește la adăpătul cailor și vitelor. La dreapta și la stânga sunt două fântâni cu apă bună de băut, care se scoate cu roți învârtite de boi. Lângă ea este o piscină pentru păstrăvi și raci. Sub toate clădirile cetății sunt boltituri și cazemate, apoi grajduri pentru vite și magazii pentru cereale. În cele patru colțuri ale cetății sunt scări de piatră, cari duc la camerele de locuit și pe parapeta. Clădirile sunt construite atât de solide și în stare atât de bună, ca și când ar fi fost clădite acum, deși sunt de pe vremea lui Traian.” (Teghăs: Hunyadmegyel Kalaz. Pag. 33.)

Apaffy Mihai, voevod al Ardealului, a închis în cetate pe prefectul Kapy Gheorghe, pentru că a luat parte la mișcarea revoluționară a lui Beldy. După doi ani a murit în închisoare. Căpitanul cetății a fost atunci Maláczy Ștefan.

De domeniul cetății se țineau vii întinse și turătorii de fier pe Cerna, cari erau

obligate să livreze anual 8000 de potcoave, 50.000 cuie de potcovit și unelte agricole după nevoie.

Un inventar din anul 1673 făcut de administratorul Ecsedy Ladislau arată că domeniul avea: 54 sate, 229 familii de iobagi proprii și 92 refugiate de pe alte domenii, 99 cai, 826 boi, 219 junci, 691 vaci, 881 oi, 32 miei, 798 porci. Apoi avea venituri în bani dela vamă și dela trecătoarea peste Mureș dela Șoimuș și dela morile de apă de pe canalul Cerna. Plutele cari transportau și sarea până la Seghedin, încă plăteau vamă domeniului cetății, în bani ori în natură.

Asupra locuitorilor orașului Deva nu sunt date decât cu 100 de ani în urmă, dar se amintește în același inventar de 23 familii de țigani românești.

Dela 1687 până la 1706, cetatea Deva împreună cu alte 11 cetăți ardelenice au fost ocupate de trupe imperiale. La 1706, după un asediu de patru luni, a fost cucerită de oastea răsvrâțiților lui Rákoczy II, dar pe urmă armata austriacă a ocupat toată Ungaria și Ardealul, iar acesta prin pacea dela Satormare și-a pierdut independența la 1713, având de Guvernator Militar până la 1720 pe contele Steinville Ioan, care a locuit în cetate unde a și murit. El a făcut multe reparațiuni și întărituri noi, având la dispozițiune un impozit nou de 50 mii florini, din care a clădit și cetatea Alba-Iulia. Tot el a colonizat în Deva la 1712—16 vreo 61 de familii de bulgari catolici și a clădit mănăstirea călugărilor franciscani. Coloniștii au fost așezați în partea dinspre Mureș a orașului numită „Greci” și numai o stradă a păstrat numele de Bulgăruța (bolgăr utca)

tot așa cum a fost Romănuța, Măghieruța și Țigănuța, cu locuitorii de neamul respectiv.

Numirea de „greci” se datorește probabil faptului că coloniștii erau negustori, mare parte ambulanz, care meserie a fost practică în multe părți de greci și astfel s'a identificat ocupația cu neamul în așa măsură încât în părțile Sibielului și Făgărașului se zicea grec și țiganului, cunoscut din satul vecin, care schimbă roșcove, piper, tămăie și mărgele pe zdranțe de lână.

Odată cu bulgarii, aduși din Oltenia și catolicizați, s'au mai așezat aici și numeroase familii de comercianți armeni catolici. Aceștia și-au clădit o capelă în piață la 1766, în cripta căreia și-au înmormântat 34 de morți.

În anul 1731, împăratul Carol III. a dăruit cetatea principeiului Visconti Iulu, care apoi a vândut-o la 1743 contelui Halicz, guvernatorului militar al Ardealului, pentru 6000 de florini, fiind folosită de cazarmă pentru garnizoana de aici a armatei imperiale.

Comandantul garnizoanei Braun Maximilian Ulisse i-a făcut unele reparațiuni pe la 1752, dar importanța militară i-a decăzut. În revoluția lui Horia, care a izbucnit la 31 Oct. 1784, cetatea a fost punct de răzăm armatei și nobilimei refugiată aici. Răsculații au atacat cetatea în Noiembrie, dar au fost respinși. În luptele cari s'au dat au căzut mulți dintre românii lui Horia, iar 56 de prizonieri au fost enodamnați la moarte de o comisie în frunte cu contele Iancowitch Antonie și executați prin tăierea capetelor cu săcurea, în dosul cetății, lângă șoseaua ce duce la Șoimuș.

(Continuare în numărul viitor.)

Radio

Miercuri, 6 Decembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12.00 Concert de prânz. Orchestra Victor Predescu; 13.00 Radio-jurnal; 14.20 Cântec popular. D-ra Rodica Bujor (voce); Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații; 19.02 Mersul vremii; 19.02 Cronica științifică; 19.17 Cântăreți și cântărețe români de muzică ușoară (discuri); **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** Apărarea școlărilor de boalele contagioase de d. I. Simian; 20.15 Romante, Jean Măcopol, la pian Gaston Ursu; 20.35 Seară operă „Casa cu trei fete”, de Schubert Bert (Transmisie dela Opera Română); Cond. Muzicală: I. Boiu. În pauza I (21.30—21.50): Radio-jurnal; Sport. În pauza II (23—23.20): Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw.

14 Ora; Concert de prânz. Muzică de film (discuri); 14.30 Radio-jurnal; În pauza I: Mersul vremii; 19.02 Cronica științifică; 19.17 Cântăreți și cântărețe români de muzică ușoară (discuri); 19.55 Radio-jurnal în limba franceză, germană, engleză și italiană; 20.05 Mihaela Eminescu și Emilian Madach, de prof. Andrei Palfi; 20.35 Seară operă „Casa cu trei fete”, de Schubert Bert (Transmisie dela Opera Română); Cond. Muzicală: I. Boiu. În pauza I (21.30—21.50): Radio-jurnal; Sport. În pauza II (23—23.20): Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

Joi, 7 Decembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12.00 Concert de prânz. Orchestra Costică Tandă; 13.00 Radio-jurnal; 14.20 Muzică variată vocală (discuri); 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA.** 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica științifică; 19.17 Cântăreți și cântărețe români de muzică ușoară (discuri); 19.55 Radio-jurnal în limba franceză, germană, engleză și italiană; 20.05 Mihaela Eminescu și Emilian Madach, de prof. Andrei Palfi; 20.35 Seară operă „Casa cu trei fete”, de Schubert Bert (Transmisie dela Opera Română); Cond. Muzicală: I. Boiu. În pauza I (21.30—21.50): Radio-jurnal; Sport. În pauza II (23—23.20): Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw.

14 Ora; Concert de prânz. Muzică variată vocală (discuri); 14.30 Radio-jurnal; 21 Ora; Concert de seară; 21.20 D-na Silvia Lucaciu (voce); 21.40 Valsuri (discuri); 22 Radio-jurnal.

Vineri, 8 Decembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 12.00 Concert de prânz. Orchestra Trio Luca; 13 Ora; Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei de salon Radio; 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA.** 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Poșta tehnică; 19.17 „Noaptea luminate” (Verklärte Nacht) de Arnold Schönberg (Orch. simf. din Minneapolis, dirij. de Eugene Ormandy); 19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 20 Credința în semnele prevestitoare la strămoșii noștri, de prof. P. P. Panaitescu; 21.15 D-na Nina Alexandrescu-vioră; 20.45 Radio-jurnal (I); 21.15 Creațiunea, oratoriu de Haydn. Orchestra Radio, dirij. de N. Rădulescu; Corul Soc. Corale „Carmen”, cond. de Ion Chirescu; (Transmisie dela Ateneul Român). În pauza I (22.35—22.50): Radio-jurnal (II); Sport; 23.25 Muzică distractivă (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

Catastrofal incendiu la Ploesti

Un incendiu a distrus instalatiile rafinării „Orion”. Pagube de zeci de milioane Explozia s'a produs într'un cazan de fier

Ploesti, 6. (SIR.) — Aseară pe la ora 10, o explozie a izbucnit cu încălzirea de foc, care a provocat panică în jurul fabricii de fier și a fabricii din împrejurimi. Sunetul înfiorător al sirenelor a mărit și mai mult panica cetățenilor.

Curte telegrame

externe

București, 6 (Rador.) — Peste o mie de oameni au manifestat în piața principala din Milano, în cursul serii de Luni, în favoarea Finlandei și contra Soviet-

Berlin, 6 (Rador.) — Un avion italian al societății „A L'a Littoria” s'a prăbușit Luni la ora 14 între München și Zürich. Accidentul s'a produs într'o pădure din Bavaria. Se pare că avionul s'a prăbușit din cauza vântului puternic. Sunt morți și șapte răniți.

Berlin, 7 (Rador.) — DNB desminte că războiul este răspândit de amiralitatea engleză în privirea scufundării unor submarine germane. Niciun submarin german nu a fost atins de vreun vas de pescuit din zona de război. DNB afirmă.

Copenhaga, 7 (Rador.) — Din cei 50 membri ai echipajului vasului german de coastă care s'a scufundat în urma unei ciocniri cu o mină germană, n'au fost salvați decât doi marinari. Vasul s'a scufundat în patru minute. Acesta este al patrulea vas german care s'a scufundat într'o zonă minată de danezi.

Ierusalim, 7 (Rador.) — Pentru a putea apăsa temerilor exprimate de unii palestinieni, ce s'au refugiat în străinătate din cauza tulburărilor, cu privire la posibilitatea pe care o au de a se înapoi în Palestina fără a fi sicanat autoritățile au comunicat oficial prin care se precizează că ori ce persoană care nu este pusă sub inculpare pentru crimă de război sau complicitate la agresiune, și celora împotriva cărora nu există o sentință de expulzare, se pot înapoi în Palestina cu condiția să respecte legile.

Stockholm, 7 (Rador.) — Vaporul finlandez „Doric Star” a sosit în port având pe bord 100 de refugiați din Finlanda, majoritatea fiind de naționalitate scandinavă, engleză, americană sau ungară. Printre refugiați se afla și d. Erkko fost ministru de externe a Finlandei, care fost recent ministru al Finlandei în guvernul de război.

Berlin, 7 (Rador.) — Monitorul german publică decretul d-lui Hitler, prin care portul Gothenhafen, (Gdigen-Gdyń) este declarat port de război.

Londra, 7 (Rador.) — Agenția Reuter anunță că vaporul „Doric Star”, care a sosit în Atlanticul de Sud, avea pe bord 10.000 de tone. Se crede că el a sosit scufundat de crucișătorul german „Zerstörer Seer.”

București, 7 (Rador.) — Agenția Stefani anunță: Un număr de studenți norvegieni au manifestat împotriva atacului Rusiei împotriva Finlandei. Studenții norvegieni au trimis mesagiul de solidaritate studenților finlandezi.

După trecerea primului moment de spaimă s'a constatat că explozia și focul se întinsese năpraznic, au fost chemate toate posturile de pompieri din apropiere. Pe lângă exploziile care s'au produs au izbucnit incendii care s'au răspândit în jurul fabricii, panica o mai mărea și faptul că focul incendiului uriaș se afla în imediata vecinătate a celorlalte rafinării de pe strada Fabricilor. Astfel erau amenințate a cădea pradă flăcărilor și rafinăriile societății Unirea Nori, Astra Română, clădirea și dependințele părții de sud, precum și numeroase vagoane cazane.

La fața locului au sosit imediat reprezentanții autorităților. Din primele

cercetări s'a constatat că focul s'a declarat astfel: scântea de la un motor pătrunzând într'un injector în casa pompei a produs focul. În casa de pompe se aflau 20 cazane, fiecare încălzită cu câte opt vagoane țigăși. În unul din cazane din cauza căldurii mari sărind capacul s'a produs explozia. În câteva minute întreaga clădire în care se găseau și alte numeroase materii inflamabile a fost cuprinsă de flăcări.

În cursul nopții pompierii și echipele de foc ale fabricii din apropiere au lucrat neîncetat. Cu mare greutate flăcările au fost localizate, focul distrugând instalatiile rafinării Orion și 20 rezervoare de benzină. Pagubele se ridică la câteva zeci de milioane.

Conversații japono-americane

Tokio, 6. (Rador.) — În urma întrevederii de Luni dintre d. Grew, ambasadorul Statelor Unite cu amiralul Nomura, ministrul afacerilor străine, s'a publicat următorul comunicat:

Ministrul afacerilor străine și ambasadorul Statelor Unite au avut o întrevedere Luni după amiază la locuința amiralului Nomura. Conversațiile s'au

referit la ansamblul relațiilor americano-japoneze și s'au desfășurat într'un spirit constructiv de o parte și de alta.

Ziarul „Nishu” declară în legătură cu această întrevedere că amiralul Nomura a explicat d-lui Grew că stabilirea „nouvei ordini în Asia” nu va aduce atingerea drepturilor și intereselor americane în China.

Bulgaria e pacifică

Interview-ul d-lui prim ministru Kiosseivanoff acordat ziarului „Paris Soir”

Paris, 6. (Rador.) — „Paris Soir” publică un interview acordat de d. Kiosseivanoff, trimisului său special, Jules Sauerwein.

D. Kiosseivanoff afirmă pacifismul Bulgariei, care nu dorește nimic și care nu se gândește nici să profite într'o eventualitate, de dificultățile vreunui vecin al ei. Primul ministru amintește că Bulgaria a practicat cu asiduitate solidaritatea balcanică, chiar în vremea sancțiunilor, riscând astfel să năvălească Italia, care i-a arătat în nenumărate rânduri simpatie și amicitie.

D. Kiosseivanoff explică apoi pentru ce Bulgaria a declinat de a alera la înțelegerea balcanică. Bulgaria a dat însă în orice prilej dovezi de spiritul său pacific european. Poziția sa este netă, sinceră și leală cu privire la pactul neutralității. D. Kiosseivanoff declară că guvernul bulgar n'a fost încunoscător despre el, dar este gata să examineze, cu orice de a contribui la pacea balcanică, orice propunere, cu condiția ca ea să țină seama de interesele vitale ale poporului bulgar.

Regele Angliei în Franța

Suveranul britanic a luat dejunul la un batalion de gardă

Londra, 6. (Rador.) — Regele George a sosit Luni în Franța, pe bordul unui vas. Suveranul intenționează să viziteze personal trupele britanice din Franța.

Londra, 6. (Rador.) — În inspecția pe care o face trupelor britanice din Franța, regele George este însoțit de fratele său generalul Duce de Gloucester.

Paris, 6. (Rador.) — Agenția Reuter, de pe lângă forțele expeditoare engleze din Franța anunță că regele George VI a inspectat azi trupele britanice de pe front. Suveranul a călătorit cu un puternic automobil astfel camuflat, încât să fie invizibil din aer. El este însoțit de Lordul Gort și de ducele de Gloucester. Suveranul a vizitat un aerodrom britanic luând dejunul la un batalion de gardă. Regele vizitează frontul de ținut de trupele britanice, în special

tranchele, capcanele și obstacolele împotriva tancurilor și diferitelor posturi construite în oțel.

Nu e niciun conflict între Gestapo și armată

Precizările agenției germane D. N. B.

Berlin, 6. (Rador.) — D. N. B. comunică: Unele ziare străine se complac actualmente în a vorbi de desacorduri care s'ar fi manifestat între conducătorii militari ai Reichului și care ar separa pe șefii militari de conducerea politică germană. Din izvor german nu se poate constata decât că astfel de informații au deslănțuit cea mai mare ilaritate în corpul de ofițeri germani.

Deasemeni este un vis frumos pentru cei de dincolo de Rin, că pot fi divergențe între Gestapo și armată. Marea îngrijorare care e acolo cu privire la fidelitatea generalilor germani, este foarte amuzantă.

Darul A. S. Regale Principesa Elisabeta pentru biserica din Banloc

BANLOC, 6. — A. S. Regală Principesa Elisabeta a donat bisericii ortodoxe române din localitate o icoană de prin secolul al 16-lea. Icoana — o piesă rară, de mare valoare artistică și istorică — e o pictură bisericească, acoperită cu o placă de argint sculptată.

TELEGRAME INTERNE

SE PLĂTESC BURSELE STUDENȚILOR

București, 6. (SIR.) — Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștință următoarele: Încă de Sâmbătă, 2 Decembrie ordonanțele de plată pentru bursele studențești pe luna Noembrie au fost trimise la universități.

TRAFICUL RUSO-ROMÂN

București, 6. (SIR.) — În urma conferinței de cale ferată ruso-române, traficul va fi reluat cu vagoane complete, însă acordul exclude transportul vietăților. Orice vagon încărcat va fi plumbuit în România și deschis în Germania, pe teritoriul Rusiei vagoanele circulând sigilate. Traseul pe care se va face acest trafic, scrie Universul pe vechea linie prin fosta Polonia spre Germania.

COOPERATIȘTI LA D. MINISTRU IONESCU-SISEȘTI

București, 6. (SIR.) — D. Ionescu-Sisești, ministrul agriculturii a primit ieri o delegație a cooperatiștilor și discutat: 1. Chestiunea aprovizionării cu semințe de primăvară a județelor în care s'a conectat în toamna suprafața însămânțată cu grâu. 2. Problema intensificării cultivei plantelor textile și mijloacele de industrializare a acestor plante.

MAX AUSNIT RAMANE „LA SECRET”

București, 7 (SIR.) — Tribunalul Ilfov secția 7, avea de judecat ieri opoziția făcută de Max Ausnit, în contra ordonanței cabinetului 10, prin care se dispunea punerea sa „la secret” pe timpul cercetărilor. Între timp însă s'a dat ordonanță definitivă în această afacere, — ceea ce după lege atrage și scoaterea dela secret a celui aflat în cercetare, — astfel că motivul pentru care fusese făcută opoziția dispărând aceasta a fost respinsă.

LUPTA ÎMPOTRIVA SPECULIEI

București, 6. (SIR.) — În urma adresei trimisă de ministrul economiei naționale, Uniunea camerelor de comerț și industrie a dispus ca: Toate camerele de comerț, să-și convoace consiliile sau comisiile interimare spre a lua cunoștință de obligația morală și solidară a conducătorilor camerelor de comerț și industrie, de a colabora la înfrângerea și reprimarea speculei.

S'a început târgul de Crăciun la
DUMBRAVA
Timișoara I, Str. V. Alexandri 11
JUCĂRII MECANICE

Romulus Cărăbaș

A decedat Sămbătă seara și l-au redat pământului erii.

Cunoscut și apreciat în societatea timișoreană, Romulus Cărăbaș, lasă în amintirea tuturor un nume stimat. Căci el, a fost unul dintre acei puțini, cari au cultivat în manifestările lor de viață, virtuțile exemplarului Emanuil Ungureanu: hărnicia, corectitudinea, punctualitatea și economisirea.

Romulus Cărăbaș, s'a străduit în viață să calce pe urmele acestea. Copil de preot sărac, a pornit în lumea, cu dorința de a munci. Răvna lui sânguinosă, tenace, l-au înălțat în fruntea băncilor Timișiana și Franco-Română, ca director. În locurile de conducere ale instituțiilor de dirijare opinia a vieții economice locale, a fost adesea onorat, pentru pricepere și corectitudine.

Cu trudă și cruțare și-a agonisit o gospodărie în comuna Beregsău. Ceasul cel din urmă l-a surprins, la vârsta de 64 ani, venind acasă, dela moșia, unde se ducea în fiecare zi.

Iată un om, care n'a știut ce-i risipa, nici odihna. Timpul lui era măsurat, împărțit, întrebuintat. El era omul ceasornic.

L-am cunoscut și l-am admirat. M'a impresionat însă, indeosebi, calmul acestui om. N'am auzit din gura lui un ton urcat, un gest pripit, o supărare deslănțuită. Dar nu era rece. Inima lui, care a răscumpărat prin sucombare, ultima-i clipă, a nutrit sentimente alese. Era bun și blând, poate, tocmai deaceia, că înțelegea, prin greul îndurărilor sale, neacuzurile altora.

Romulus Cărăbaș, rămâne, ca un exemplu pentru noi. S'a ridicat și a învins, prin propriile sale puteri. Cu toate acestea n'a renunțat la simplitate și modestie. Răsplata, satisfacțiile lui nu erau himerice, nici orgolioase. El le găsea la o singură direcție: a muncii fără preget.

Odihneasă în pace.

C. M.-L.

Mica publicitate

Librăria Cooperativa Națională, Timișoara I, Str. Brediceanu Nr. 2, caută un conducător la secția librăriei, de naționalitate română, cu practică și o garanție de 200.000 lei. Postul e vacant dela 1 Ianuarie 1940.

Cumpăr costume bărbătești uzate exclusiv la locuința Dvoastră. Obiectele aduse în prăvălia mea nu le cumpăr, dar în urma unei cărți postale sau aviz telefonic (12-14) mă prezint imediat. Schönbrunn, Timișoara II, Piața Traian 2, etaj I 2.

Copil de suflet, dau, în etate 8 ani, școlar eminuent cu note printre cel mai bun, și din motive grele familiare nu pot al crește mai crește, mai ales neavând mamă lângă el. Informațiuni la Adm. zăduului, condițiuni n'am.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „DACIA” caută vânzător de ziare. Doritorii a se prezenta de urgență la administrație.

AUTOMOBIL Citroen Imuzină-turism, tip modern, cauciucuri noi, bine întreținut, de vânzare. Prețului lei 40.000. Oferte în scris la Administrația Ziarului.

Lasă parte la cursul de CERAMICA practică și artistică, care începe la 1 Ianuarie. Diaconovici-Loga 10. Inscriseri dela ora 10-1.

Domișoara caută post dela ora 2-7-9 în orice birou, fabrică sau avocațial, cunoscând mașina de scris, posedând și limba germană și franceză, pretențiuni foarte moderate. Adresa: Dumitra Simidari, III, Str. Mitropolitul Varlaam 2.

Numirea directorilor de școli primare în ținutul Timiș

Ministerul Educației Naționale Pur. Inv. Primar, a numit pe ziua de 10 Noembrie 1939, în posturile de directori ai școlilor primare rurale și urbane, pe următorii învățători din Ținutul Timiș:

I. JUDEȚUL ARAD.

1. Școli primare de stat urbane.
1. Florea Ion I., Arad nr. 3.
2. Diaca Ion II., Arad nr. 6.
3. Tomuș Sabin I., Arad nr. 7.
4. Popescu Traian I., Arad nr. 1.
5. Sucu Gheorghe I., Arad nr. 10.
6. Borlea Aurel I., Arad nr. 12.
7. Tărbăncă Nicolae II., Arad nr. 15.

8. Dubenschi Octav. II., Arad nr. 24.

II. Școli primare de stat rurale.

1. Belean Pavel Prov. Bocsig (să gireze).
2. Lungu Constantin II., Gurahont (să gireze).
3. Popescu Eugen II., Ineu (să gireze).
4. Rusu Nicolae Prov. Livada.
5. Istodorescu Alex. II., Nădlac 1.
6. Karban Francisc I., Nădlac Slov.
7. Brația Valer I., Pecica b.
8. Ghebeles Livia II., Pecica. fete.
9. Boznan Ștefan II., Seitin.
10. Stancu Teodor Def., Sănbăteni.
11. Vesa Mihai Def., Somosches.
12. Drincu Romul Def., Covășeni.
13. Codilă Alex. Prof., Sănlăeni (să gireze).
14. Turuc Octavian Def., Vărfurle.
15. Ilieana Petru Prov., Sănpaul.
16. Bălan Vasile Def., Sepreus (să gireze).

II. JUDEȚUL HUNEDOARA.

Școli primare de stat rurale.

1. Popescu Cornel II., lic. Crișeni.
2. Andrișoiu Nicolae I. lic., Vinerea.
3. Buia Liviu Def., Gurabarză.
4. Bărbăncău Tache II., Petrila 2.
5. Arbaș Gheorghe Def., Petrila 3.
6. Vlăduț Mihai Prov., Reșitova.
7. Rîșcuța Emilian Def., Rîșculita.
8. Ștefan Ioan Def., Romos.
9. Crișan Gheorghe Def., Sarmisegetuza.
10. Dănescu Petre Def., Soimur.
11. Băldea Ion Def., Uricani.

III. JUDEȚUL SEVERIN

1. Școli primare urbane de stat.
1. Mătăsariu Simion I., Lugoj nr. 1.
2. Șoma Paraschiva I., Lugoj nr. 3.
3. Onaș Gheorghe I., Lugoj nr. 2.
II. Școli primare de stat rurale
1. Budiu Dumitru I., Căpânaș.
2. Dănilă Tudor Def., Cuptoare
3. Romănu Ilie I., Domășnea.
4. Brașovan Axent. Def., Făget
5. Müller Anton Def. Gărăna
6. Domășneanu Nic. I., Iablanța
7. Martinovici Nic. Def., Jupălnic.

8. Lungulescu Ion Def., Obreja.
9. Oprea I. Oprea Def., Rusca Mont.
10. Neagu Ion Def., Siatina Timiș (să gireze).
11. Sboroštean Ioachim Prov. Scăiuș.
12. Stancu Oprea Def., Tigar.
13. Ciocionica Dumitru Def., Verendin.

V. JUDEȚUL CARAȘ

1. Școli primare de stat urbane.
1. Ion Dărăbanțu Def., Oravița (să gireze).
2. Corolcan Cocora I., Reșița.
2. Școli primare de stat rurale.
1. Ion Gtingimă Def., Broșteni.
2. Zorilă Dumitru Prov., Cărbunar.
3. Popescu Constantin Def., Dognecea.
4. Socu Ion Def., Fizeș.
5. Teleagă Petru Prov., Greoni (să gireze).
6. Sferlea Ioan I., Lescovița.
7. Popescu Dumitru Prov., Naidaș (să gireze).
8. Bălan Ștefan II., Răcăjdia.
9. Barbu Constantin Prof., Sichevița.
10. Ianculovici Dumitru Prov., Tărnova.

11. Jurca Nicolae I., Tiovanul Mare.
12. Turcu Teodor Def., Văluș.

IV. JUDEȚUL TIMIȘ-TORONTAL.

- Școli primare de stat urbane
1. Petcu Gheorghe I., Timișoara 10.
2. Anuica Viora I., Timișoara 1-4 f.
3. Antilă Persida II., Timișoara 3 f.
Școli primare de stat rurale.
1. Fioșan Simion Def., Beba Veche.
2. Benghia Eugen Def., Belinț
3. Cantoneru Vasile supl., Beregsău Mare (să gireze).
4. Muovan Valeriu Prov., Beșenova Nouă.
5. Pribac Gheorghe I., Chesint.
6. Gotta Gavril II., Comloșul Mare.
7. Stoicu Ion Def., Giroc.
8. Teodorescu Nicol. Def., Izvin.
9. Rașovan Iosif Prov., Mailat
10. Negru Rusalin Def., Moravița.
11. Pava Nicolae Prov. Pădureni.
12. Tomi Dumitru Prov., Craiu Nou.
13. Brăescu Dumitru Prov., Săcoșul Mare (să gireze).
14. Bulgar Iacob Prov. Săcălaz (să gireze).
15. Georgescu Ștefan Def., Sănmihal Rom. (să gireze).
16. Miosav Iosif Def., Seceani.
17. Boran Gheorghe Prov., Secușigiu.
18. Șteac Iuliu Prov., Stamora Germană.
19. Chetrescu Ion II., Șag.
20. Bitoș Andronic Def., Șoșdea.
21. Moise Dumitru II., Urseni (să gireze).
22. Cococariu Dumitru I., Vinga.
23. A. Ioc Gheorghe I., Jimbolia.

Constituirea „Gărzii Naționale” în Moldova Nouă

Concomitent cu serbarea Unirii, din ziua de 1 Decembrie a. c., fruntea comuna clisurenă, Moldova-Nouă, a sărbătorit și încadrarea fiilor ei în noua organizație de temelie a vieții noastre politice, Garda Națională.

La ora 9, se adună în piața Pavilionului Național din Moldova-Nouă, străjerii școlari și extrașcolari, premilitarii, toate autoritățile din sediul plasei, membri Gărzii Naționale, membrii Sfatului negustoresc și multă populație din comună.

Se oficiază, în aer liber, de către părintele Constantin Popescu Te-Deumul împreună cu sfințirea noului pavilion străjeresc.

După Te-Deum, în câteva cuvinte părintele arată însemnătatea zilei. Urmează apoi desfășurarea ceremoniei ridicării Pavilionului Național.

După aceasta, d. Mihail Grivei, comandantul Gărzilor Naționale din plasa Moldova-Nouă și pretorul acestei plăși, în cuvântarea sa, arată rostul Gărzilor Naționale în cadrul partidului unic al Frontului Renașterii Naționale, pentru

desăvârșirea noului așezământ a vieții noastre de Stat. Constată cu bucurie că la apelul făcut au răspuns membrii din toate categoriile de îndeletniciri din comună, atât intelectuali, cât și meseriași, comercianți, muncitori minieri și agricultori, cari o să fie pionierii noului spiritualității. După ce le arată importanța actului ce prestează, împreună cu pretorul C. Popescu preia jurământul de credință a celor 34 membri ai Gărzii Naționale din Moldova-Nouă.

Se desfășoară apoi, tot în jurul Pavilionului Național programul serbării zilei de 1 Decembrie executat de către elevii școlilor primare. Printre frumoasele cântece și poezii patriotice, a excelat frumoasa cuvântare de înalt patriotism a dascălului Buda.

După terminarea serbării mai are loc sfințirea localului Căminului Cultural și inaugurarea cursurilor școlii țărănești organizată în cadrul acestui Cămin. Cu această ocazie d. Constantin Arcan sub-revizor școlar, a vorbit despre însemnătatea școlii țărănești în ridicarea satelor noastre.

Cronica Oraștiei

— Inaintarea unui funcționar me- tuos. D. Sever Procinchievici, conducătorul oficiului stării civile din serviciul primăriei orașului nostru, a fost înaintat pe ziua de 1 Decembrie a. c. la gradul șef de birou cl. II.

— Străjeresti. În biserica ort. din localitate a avut loc Duminecă, încredințarea — botezul, — fiului muncitorilor Iosif Gheorghe și a soției sale Maria, prin părinții Iosif Vințan. La săvârșirea actului, asistat ca naș străjerele cent. III de conducerea d-șoarei prof. Victoria Bătescu, cari au procurat întreg trusoul constător din câte 12 bucăți haine etc. micului lor finuț, care a primit, în taina sfântului botez, numele de Aurel Ionel. La actul sfânt a mai asistat prof. M. Mosora, comandanta stolului străjere a gimnaziului, d-na dir. Tica cob, d-na prof. Mira, d-na Elena Romașan, d-na cpt. Rauca, Tengher reia, d-ni dr. Munteanu, I. Albu ș. a.

— În plasa Oraștie, condusă cu zel de pretorul dr. Ioan Andreicuț, au avut loc în câteva comune anchete administrative, culturale, morale și sanitare. Au fost inspectate comunele Balomir de Câmp din notariatul cercului grijiat al Șibotului, condus de notarul Arion Balomiri, Vinerea, condusă de tarul Valeanu, cu mult tact și pricepere, mai apropiată comună fruntașă din pierea Oraștiei, condusă de notarul coiu, ajutați toți notarii de primari și intelectuali vrednici ai comunelor. D. pretor a ținut în toate comunele populației câteva cuvântări patriotice despre rostul acestor anchete și strădania M. S. Regelui Carol II și a guvernului pentru carea satelor, la care au răspuns multă mint, notarii și preoții comunei. D. med. de circ. dr. Dobosan-Cugir, Orelt și dr. vet. Zikeli, au dat mai mult consultațiuni gratuite, primul ținând importantă conferință despre igienică etc. După inspectarea comunelor și a unor gospodării s'au luat proceduri verbale și dat directive administrative.

Dr. Eugen Munteanu

Ofensivă culturală în Judetul Hunedoara

Frumoasa inițiativă a d-lui Bengliu, prelectul județului

Oraștie, 6. — Din inițiativa inimosului prefect al județului Hunedoara, d. C. Bengliu s'a început în toate comunele din acest județ o vastă ofensivă culturală și patriotică, pentru ridicarea morală a maselor țărănești.

Conferințe săptămânale, cu caracter național, cuprinzând și subiecte privitoare la viața țărănească, au fost rostit de intelectuali în diferitele comune.

Populația participă cu însuflețire aceste instructive conferințe și în slujba ofensivei culturale s'au agrenat toți fruntașii intelectuali ai satelor, urmând exemplul elocvent al părintelui județului

Cadouri frumoase de Crăciun

în articole de porțelanuri și sticlărie la

L. Schmidt n. Schuster

Timișoara I. Str. Lonovici No. 3

Constătuirea administrativă comuna Vărădia de Mureș-Arad

6. — În cadrul inspecțiilor administrative ce se fac primărilor de primpretorii plaselor, a fost ordonată, zilele trecute, o constătuire administrativă în comuna Vărădia de Mureș-Arad. La constătuire au participat Florian Ștefănică, primpretorul Radna, dr. J. Halasz, medic veterinar, ing. agr. Anton Cernăianu, șeful grupului agricol Radna, ing. I. Păcuraru, șeful ocolului silvic Vărădia de Mureș-Arad, dr. Nemdi, medic Bărzav., dr. Albert Man, medic Săvârșin, Ioan Ștefănică, notar, Preot Iosif Turcu, Ioan Ștefănică, învățător și Floarea Sofronie, șeful comunei Vărădia de Mureș-Arad, toți preoții, primarii și învățătorii comunelor Stejar, Julița, Lupești, Ștefănică și Baia.

Șchizând constătuirea, d. Florian Ștefănică a mulțumit conducătorilor comunei pentru străduințele depuse la realizarea muncilor agricole, făcute în condiții normale. A continuat, făcând apel prin care îndeamnă pe reprezentanții comunelor să inițieze colecte pentru a aduna ajutoare pe seama ceterii să să vegheze la granțe e țările pentru menținerea bunei tradiții românești și creștină, d. Florian Ștefănică îndemnat pe reprezentanții comunelor să-și dea tot concursul pentru toate scoalele primare din plasa să se facă pom de Crăciun și în cadrul serbărilor să se distribuie ajutoare celor nevoiași.

Pe cunoscut apoi, că la apelurile de ajutoare de a se aduna ajutoare pe seama celor concentrați și chemați la muncă, au răspuns până acum notariul Petriș care a adunat 700 perechi ciorapi și 2 pieptare și comuna Radna ca-

re a adunat ciorapi și pieptare în valoare de 25.000 lei. După prevederile făcute, din plasa Radna se vor aduna aproximativ 2500 perechi ciorapi.

D. Florian Ștefănică și-a încheiat expunerea străduind pentru stărpirea concubinajului, acesta fiind un păcat atât față de credința noastră strămoșască cât și față de națiune.

Primarul comunei Baia, a cerut înființarea în comună a unei parohii și a unui post de învățător.

Ceilați primari, au adus la cunoștința d-lui primpretor Ștefănică lipsa de petrol lampant, care se resimte din ce în ce mai mult.

D-sa răspunde că s-a sesizat de această nevoie și a adus-o la cunoștința d-lui colonel D. Stinghe, prefectul județului, cerând soluționarea urgentă a acestei lipse de toate zilele.

În cadrul acestei constătuiri s-au discutat și câteva puncte din programul ce urmează să fie realizat în viitor. Dintre aceste remarcăm, deocamdată, proiectul de a se ridica biserici în comunele: Mămorăstia, Dumbrăvța, Groșii-noi, Milova, Pârnești și Troiaș și apoi cel privitor la repararea școlilor, a șoselelor comunale și edificarea unei școli în comuna Barațca. Stănă de vorbă cu reprezentanții comunei Barațca, aceștia ne-au rugat, ca prin colonele zăruului nostru să aducem mulțumirile lor d-lor dr. Alexandru Marta, reidentul ținutului și dr. Gheorghe Ciupe, secretarul general al ținutului, pentru materialul donat de la vechea clădire a preterei din Radna, material ce va fi folosit la edificarea capelei d'în comună, care până acum a fost lipsită de un locaș de rugăciune.

Criminalul din Jitin condamnat la opt ani temniță grea

Timișoara, 6. — Secția criminală a Curții de apel a judecat ieri procesul criminalului Jitin, care a fost condamnat la opt ani temniță grea cu degradare civilă pe timp de cinci ani și cu deținere în închisoare pe timp de doi ani de la despăgubiri civile.

Criminalul Barbu zis Rusmir, de 25 ani, din județul Caraș, a fost condamnat la opt ani temniță grea cu degradare civilă pe timp de cinci ani și cu deținere în închisoare pe timp de doi ani de la despăgubiri civile.

El a comis în următoarele împrejurări: Criminalul Barbu zis Rusmir cu vicinul Brediceanu, au lucrat împreună la o câmpie a notarului Voinea din Cacova, pe râul Caraș. Pentru treaba făcută au fost plătiți cu 1400 lei, bani pe cari au chesat în ziua de 6 Mai 1939, înserat.

LA CRIMA

Barbu și Brediceanu au băgat în câmpie la mână, ei s'au băgat în câmpie la mână, ei s'au băgat în câmpie la mână. Pavel Melcu, acolo în Cacova. După ce au băgat bine, s'au pus să bea. La început au băut țuică, apoi au băut vin. Era casa și Gheorghe Mința, tot consătean. Au băut așa și s'au mai ciorovăit până pe noaptea.

LA MIEZUL NOPTII

Barbu și Brediceanu au băgat în câmpie la mână, ei s'au băgat în câmpie la mână, ei s'au băgat în câmpie la mână.

tindea că i s'ar fi convenit lui o grădina a lunicii sale pe care moșul Brediceanu o ținea de nevastă. Și în timpul lucrului s'au împuns ei pentru asta, dar nici la băutura nu au fost uitate nemulțumirile.

Se făcuse miezul nopții. Moș Brediceanu se îndemna să meargă cu toți acasă, la Jitin, dar Barbu îl mai oprî cu vorbele: „Mai stai, tatecule”. N-au mai stat mult, ci au plecat. Barbu băuse destul de mult și era deci cu arjaș. Prin Cacova au mers cântând toți trei. Tot în cântece au eșit și din sat, când au apucat-o pe șoseaua Cocova-Tievaniul-mare. Au început apoi mergând să palavrească. Barbu a revenit la chestia care-l ardea: pământul. Mergea cu vicinul alături. În urma lor, la câțiva pași se trudea prin drumul lipicioși și noroiți Mința, care băgă de seamă că cei doi din gâlceavă s'au încărcat la bătae.

Deodată se auzi un țipăt disperat: „mă junghiat, fugi Mința să nu te tae și pe tine”. Era vocea lui moș Brediceanu, doborît la pământ și izbit în gât de Barbu cu lama cuțitului de buzunar. Criminalul îndată ce-a simțit că a dat lovitura în plin, a luat-o la fugă. Mința s'a apropiat de victimă, apoi, îndemnat de muribund, s'a dus în sat să dea știri postului de jandarmi.

Cadavrul a fost găsit cald încă la un Km. și jumătate de Cacova, în drumul mare.

GASIREA CRIMINALULUI

Jandarmii după informațiuni primite au început a căuta pe criminal. L-au găsit dormind pe masa răului Jitin, între Ciudanova și Jitin, pe iarbă. Luat de scurt, asasinul Barbu și-a mărturisit crima. Era încă bulmăcit de băutura. A fost încătușat imediat și predat instanțelor.

Judecata s'a dat. Tânărul criminal din Jitin pentru odoșul omor comis la beție, va suferi opt ani de temniță grea.



AUR ESTE UN CUVÂNT MAGIC...
AURORA este distribuitorul. Cumpărați-vă dar un los dela Colectura Aurora și între 15 și 18 Decembrie aveți toate șansele să deveniți MILIONARI.



Banca de Scout S.p.A.

sucursala Cetate
Timișoara I. Bul. Reg. Ferdinand No. 8 Tel. 36-32

CRONICA ARADULUI

Pentru ajutorarea șomerilor. La inspectoratul muncii au sosit dispozițiunile prealabile pentru ajutorarea celor fără lucru și a familiilor muncitorilor concentrați. Odată cu aceste dispoziții, a fost ordonată și suma de 200.000 lei, în scopul arătat mai sus.

Furturi. Silvia Ardelean din strada Episcopul Radu a reclamat poliției că din curtea locuinței și din spălătorie i s'au furat mai multe haine, cauzându-i-se o pagubă de 1000 lei.

— Pavel Turcu din strada Isvorului a anunțat poliția că de pe căruță i s'au furat 10 kgr. drojdie de bere în valoare de 960 lei.

Înaintată poliției. Ileana Csiba din str. Sf. Gheorghe a fost înaintată poliției pentru că a furat 1082 lei din poșeta femeii Ana Csimai din Nădlac.

Crimă din imprudență. Prin luna Martie, locuitorul Gheorghe Suhanschi, de 61 ani, în timp ce s'a înapoia dela cârciumă spre casă, a fost atacat de un necunoscut. Pentru a se apăra, Suhanschi a luat de jos o bucată de cărămidă cu care și-a lovit agresorul de mai multe ori în cap. A doua zi a fost arestat pentru că de pe urma loviturilor date, Pavel Pălcu de 61 ani, — agresorul nocturn al acuzațului — a încetat din viață. Tribunalul judecând procesul a condamnat pe Gh. Suhanschi la 8 luni închisoare, 2000 lei amendă și 10.000 lei despăgubiri față de familia victimei sale.

Spectacole. În cadrul turneului lunar al teatrului „Muncă și Vole” în ziua de 7 Decembrie, în sala palatului cultural, vor fi date trei reprezentații. Prima la orele 3 d. m. când se va juca o comedie pentru copii, iar celelalte două, la orele 5.30 și 9.30 seara, cu comedia „Școala femeilor” de Moliere.

Locuință jefuită. Luni seara, necunoscutul au pătruns în locuința opticianului Ștefan Kun, situată în str. Tudor Vladimirescu No. 11, unde au găsit numai pe servitoarea Elisabeta Bugy. Pe aceasta au amenințat-o cu cuțitele cerându-i să le spună unde-și țin stăpânii ei banii. Ea a răspuns că nu știe. Drept urmare, necunoscutii au legat-o de un scaun și apoi i-au pus un câluș în gură. Odată servitoarea imobilizată, hoții au început să răscrolească prin casă, însușindu-și lucruri în valoare de peste 30.000 lei. Jaful a fost descoperit între orele 8 și 9, când opticianul Ștefan Kun s'a înapoia acasă, găsind ușile deschise și servitoarea legată de un scaun. Cazul a fost imediat raportat poliției.

Reclamaț pentru speculă. Federala Zorile din localitate a reclamat poliției pe factorul postal Ioan Neagu, pentru că cumpărat două pachete misir pentru o terță persoană.

Furturi. Maria Gosse din str. Trandafirilor a anunțat poliția că din locuința i s'a furat lingerie în valoare de 2000 lei.

— Ioan Visnitsai din str. Dorobanților a reclamat chesturii că din locuința i s'a furat 112 kgr. miere de albine, care era depozitată în două bidoane. Paguba suferită este de 5000 lei.

— Alexandru Reiter din str. Brezoianu, a fost victima unor necunoscuți cari i-au furat din locuința lingerie în valoare de 7000 lei.

— Adolf Schenk din str. Sincai a anunțat poliția că din spălătorie locuinței sale au fost furate două cazane, în valoare de 3000 lei.

— Eugen Koranyi din str. Goldiș a anunțat poliția că în împrejurări necunoscute i-a dispărut un ceas de buzunar în valoare de 12.000 lei.

— Iuliu Faller din Calea Șaguna a reclamat poliției pe Ioan Andraș din str. V. Ureche pentru furt.

Înaintați chesturii Ladislau Zimmer din str. D-na Balasa a fost înaintat poliției pentru că a fost găsit cu diferite lucruri, despre cari se bănuiește că provin din furat.

— Alexandru Gabor din Calea Banatului a fost înaintat poliției pentru că a furat o pătură de pe căruța locuitorului Mihai Suci din comuna Șofrona.

— Valentin Francisc din bulevardul Regele Ferdinand, Ioan Ursu din strada Remus și Antoniu Dima din str. N. Bogdan, au fost înaintați poliției pentru că au fost găsiți jucând jocuri de noroc pe bani, în cârciuma văduvei lui Glück din str. Bogdan.

Hoț prins. Mihai Aliteșcu, originar din comuna Vinga, cunoscut client al poliției, a fost prins în pivnița casei d-lui Constantin Popa, funcționar la primărie. Stabilindu-se că numitul s'a introdus acolo cu intenția de a fura, a fost înaintat parchetului.

L-a amenințat soția. Andrei Katona din str. Andrei Mureșeanu a reclamat poliției pe soția, cu care se găsește în divorț, pentru amenințarea periculoasă.

Țigană împușcată. În timp ce se înapoia spre locuința ei, țigancă Rozalia Kovacs a fost împușcată în frunte și în spate. Numita a fost împușcată la încrucișarea străzilor N. Bolcaș și Mărișeanu. Dusă la spital i s'au dat primele ajutoare și s'au extras proiectilele cu cari a fost rănită. Din examinarea acestora rezultă, că a fost împușcată cu un pistol Flaubert, calibrul 6 mm. În urma ajutoarelor date, starea ei nu mai prezintă nici o gravitate.

Brichele
CORONA Semicox

cel mai bun și cel mai eficient
combustibil

calorific, sobe de teracotă și de fier, etc.

vinde la depozitari de lemne de foc și de cărbuni.

pentru informațiuni adresați-vă la
reprezentanta generală a
SOCIETĂȚII „PETROSANI” S. A. R.
Cornel Cinghița
BULEVARDUL IV. Str. Mircea Vodă No. 8
TELEFON 24-45

SPORT

Un nou succes al footballului timișorean

Primul act al campionatului național s'a consumat, iar clasamentul indică pe locul doi și trei două echipe din capitala Banatului.

Dacă am fost, la începutul campionatului, cam pesimiști în ce privește comportarea formațiilor locale, trebuie să recunoaștem, că acum când vedem cele două echipe în loc de onoare simțim o adevărată satisfacție și noi, legitime speranțe optime pentru viitor.

Evenimentele petrecute în ultimi ani, în footballul românesc a făcut ca orașele din provincie să decadă treptat și doar Timișoara s'a putut menține pe poziția originală și și-a păstrat doi reprezentanți în prima divizie.

Acest fapt este legat de tradiție și sănătatea footballului timișorean, care are cele mai solide baze în toată țara, lucru dovedit de altfel și prin aceea că mai în toate echipele din România figurează jucători crescuți în Timișoara.

Concursuri de scrimă în regia C. S. Electrica

Clubul sportiv Electrica, secția de scrimă din Timișoara organizează în zilele de 16—17 Decembrie a. c. concursuri individuale și pe echipe, atât pentru floretă feminină, floretă senior și sabie junior.

Inscrierile pentru aceste concursuri se vor primi inclusive până la 15 Decembrie a. c. ora 21 în sala de scrimă „Pellegrini” Piața Lenau 2. — Deci ori și cine poate participa la aceste concursuri.

Taxa de înscriere este 50 lei pro armă.

E probabil că la aceste concursuri vor participa și scrimeri din Cluj, Arad și Oradea.

Din partea clubului „Electrica” vor participa următorii:

Floretă feminină: Kimmel Elly, Pirsch Duci, Czapp Pönci, Dobril Ioana, etc.

Floretă senior: Török Egon, Morariu Dinu, Munteanu Pavel, Klein, Grimm.

Calendoscop sportiv

VITTORIO POZZO DEMISIONEAZA. În urma repetatelor eșecuri suferite de către Italia, selecționerul unic al azzurilor în urma presiunii opiniei publice și a aprecierilor nu prea măgulitoare ale forurilor sportive superioare este silit să demisioneze. Numaroasele și permanentele succese din trecut ale echipei de football italiene se datoresc exclusiv întrebunțării vedetelor iar introducerea elementelor fără pregătire prealabilă de ordin tactic și tehnic se atribuie numai și numai slăbiciunii d-lui Pozzo.

TENNISMANII ITALIENI ÎȘI REVIN. Echipa de tenis italiană care de prezent este în turneu în Suedia, abia către sfârșitul deplasării ei a început să se obișnuie că cu podeaua de lemn ale terenurilor acoperite și cu ocaziunea întâlnirii din Upsala a obținut o victorie de 2:1 în care rezultatele tehnice sunt următoarele: Cuelli (I)—Georansson (S) 6:3, 9:7; Schröder (S)—Canapelle (I) 6:2, 6:3; Cuelli, Canapelle—Schröder, Georansson 6:0, 6:4.

CAMPIONATELE DE RAZBOIU ALE ANGLIEI. Sud A): Arsenal—West Ham United 5:0, Millwall—Carlton Athletic 4:2, Clapton Orient—Tottenham Hotspur 2:1, Crystal Palace—Norwich City 1:0, Watford—Southend United 2:1.

Centru: Luton Town—Coventry City 7:0, Wolverhampton Wanderers—Leicester City

In actualul campionat cu excepția capitalei țării, care este reprezentată prin cinci echipe, Timișoara joacă cu două echipe, iar restul localităților cu câte una.

Echipele din capitală rețin locul 1, 4, 5, 9 și 12, având în total 58 puncte deci o medie de 11.6 puncte față de Timișoara, cu locurile 2 și 3 cu un total de 26 puncte, în medie deci 13 puncte. Cele două grupări corporative Carpați și U. D. R. au câte 11 puncte, așa că clasamentul după mediile orașelor este

- I. Timișoara 13 puncte
- II. București 11.6 puncte
- III. Baia-Mare 11 puncte
- IV. Reșița 11 puncte
- V. Arad 10 puncte
- VI. Galați 9 puncte
- VII. Cluj 7 puncte.

Iată un mic artificiu de calcul, curios dar ehibitabil, care pune în lumină valoarea performanțelor realizate de Ripensia și CAMT, respective de Timișoara.

Altmann, Potra, Catina, etc.

Sabie junior: Arvay Zoltan, Catina V., Denețiu, Scheer, Mercea, etc.

Câștigătorii obțin titlul de campion al orașului Timișoara, iar primii clasai vor primi și câte un premiu de onoare.

Locul desfășurării concursurilor se va comunica mai târziu.

Juriul este format din domnii: Tătu-cu Mihai, președinte, Szende Ștefan, Szabó Antoniu, Erdélyi Ștefan, Herczeg Ștefan ca membrii.

Liceul Industrial — Liceul C. D. Loga

Azi va avea loc pe Arena Banatului prima întâlnire din acest an, dintre cele două echipe școlare. Matchul se începe la ora 14.30 fix. Intrarea benevolă.

5:0, West Bromwich Albion—Walsall 2:0, Birmingham—Northampton Town 1:1.

Sud B): Portsmouth—Southampton 4:1, Bournemouth United—Aldershot 4:1, Brentford—Reading 3:0, Queens Park—Chelsea 3:2.

Centru est: Lincoln City—Mansfield Town 3:2, Sheffield United—Sheffield Wednesday 3:2.

Anglia—Scoția 2:1.

SULE, campionul estonian la sulită s'a căsătorit. Acest fapt însă nu-l împiedică deloc ca să-și continue antrenamentele în vederea Olimpiadei și dorește să-și amelioreze propriul său record de 75.93 m.

KREEK, aruncătorul Nr. 1 al Estoniei la greutate, a trecut și la antrenamentul cu disc. În decursul lunii Noembrie aruncările lui au fost atât de reușite încât s'a hotărât să doboare chiar recordul acestei probe. Tentativa nu a reușit, căci a aruncat „numai” 47.40 m., cu 44 cm. mai puțin decât recordul deținut de Erikson.

INOTATOARELE OLANDEZE SUNT ÎN FORMA. La un concurs recent de înot, disputat la Amsterdam, d-șoara Van Veen a câștigat proba de 100 m. liber cu remarcabilul timp de 1:08.5, secunda plasată după ea, d-șoara Styf a avut 1:09.2 m.

Importanța taurilor de prăsilă aduși din Elveția

Ce ne declară d. dr. Tiberiu Cristea șeful Inspectoratului General zootehnic și veterinar al ținutului Timiș

Timișoara, 6. — La timp am relatat că din Elveția s'a cumpărat și s'a adus în țară un număr de 79 tauri și juninci de rasa simental, stoc care s'a distribuit, în bună parte, comunelor din județul Timiș-Torontal.

Pentru a arăta cum s'a făcut achiziționarea și distribuția celor 79 capete bovine, dar mai ales importanța acțiunii pornită de Ministerul Agriculturii, ne-am adresat d-lui insp. general zootehnic dr. Tiberiu Cristea, care a condus delegația în Elveția în calitate de reprezentant al ministerului. D-sa a binevoit să ne dea următoarele prețioase lămuriri:

„Ministerul de Agricultură și Domenii a lăsat la atitudine fiecarei camere sau corporațiuni să-și trimită delegați în Elveția, după cum au găsit ele cuviință, ținând seamă că astfel de deplasări sunt instructive și contribuie la adâncirea educației profesionale. Astfel, Japonia trimite în fiecare an câțiva delegați — fără să cumpere animale, fiind convinsă de utilitatea practică a acestei misiuni. De altfel chiar și la noi se studiază posibilitatea de a delega mai mulți țărani tineri, să plece în Elveția pe timp de un an.

Comuna Bulgăruș a fost singura dispusă să jertfească suma cea mai mare pentru ași procura un taur în adevăr de elită, care bine înțeles costă de 2—3 ori mai mult decât un taur de prăsilă obișnuit. Din punct de vedere tehnic, trebuie recunoscut că sindicatul de creștere din Bulgăruș, este foarte bine condus, materialul este bine selecționat și procurat din sume considerabile, cari le-au investit țăranii conștienți de importanța acestei acțiuni.

Plasarea taurilor importanți nu s'a făcut cu forța și dacă unele comune românești au rămas pe din afară, faptul se datorește numai neglijenței lor, deoarece în primul rând ele au fost sesizate să se înscrie cu un număr corespunzător de tauri de prăsilă.

Cooperativa agricolă „Centru” sa înscris la timp cu un număr mai mare de tauri pentru ai plasa în comunele cari furnizează lapte pentru fabrica de unt din posesiunea ei. Cooperativele românești s'au desinteresat complet de această chestiune.

Dintre junici 4 s'au dat fermei Ciala a camerei de Agricultură a jud. Arad, iar restul de 6 următorilor: păr. Ciurescu-Topolovăț, Ieța Iaici-Petrovasela, N. Müller, notar Topolă și Pavel Petru-Timișoara, adevărat acelor cari s'au înscris din timp.

Intreaga acțiune a fost pusă la cale pentru a mări valoarea patrimoniului zootehnic național — cu ajutorul inițiativei particulare, fără să se facă sentimentalism.

Ar fi, de altfel, o greșală foarte mare dacă cineva s'ar gândi să plaseze un taur scump, procurat din Elveția, într-o comună care nu are încă un material femel — adevărat vaci bine selecționate. Într-o astfel de comună este suficient să se trimită un taur bun, chiar crescut în țară, care este cu mult mai efit și care poate perfect de bine să contribuie la uniformizarea materialului existent și să pregătească terenul pentru viitor.

În afară de aceasta nu trebuie uitat, că nu toate comunele se ocupă cu creșterea de tauri chiar datorită faptului că nici nu ar fi de bușeu pentru un număr prea mare de tauri și că creșterea lor reclamă investiții serioase de capital, de muncă și de cunoștințe de care nu dispune toată lumea. Majoritatea covârșitoare a comunelor, atât la noi cât și în alte țări, chiar și în Elveția, produce animale de utilitate care crede mai ușor, cu mai puțină grijă, cu mai

puține cheltuieli și cari chiar deaceia se pot cu mult lesnicios comercializa.

Comunele prime deci se pot considera ca pepiniere, cari produc materialul necesar pentru comunele din urmă.

În această materie nu se poate face niciun salt, ci trebuie o tradiție de câteva decenii și o perseverență extraordinară până ce o comună poate deveni pepiniere recunoscută. Camera de Agricultură a jud. Timiș-Torontal s'a gândit mai de mult la această chestiune și a creat câteva syndicate de creștere de centre pur românești (Cheverșul mare, Jebel, Izvin etc.) unde a înzestrat pe mai mulți agricultori cu juninci bine selecționate.

Prețioasele lămuriri ale d-lui insp. general dr. Tiberiu Cristea, pot fi socotite și ca un răspuns pentru toți acei cari au avut unele nedumeriri în legătură cu felul cum s'a făcut distribuția stocului de tauri și juninci importat din Elveția, adevărat numai la acele comune cari s'au înscris din timp, în urma anunțurilor comunicate și prin ziarul nostru.

Regretul pe care nu ni-l putem reține este că, comunele românești și chiar agricultorii români, se cam desinteresează de astfel de acțiuni.

Jurământul Gărzilor Naționale din plasa Teregova

Duminea 3 Decembrie a. c., într-un cadru solemn, s'a luat jurământul celor peste o mie de membri ai G. N. din plasa Teregova. Erau de față d-nii: dr. A. Marculescu, delegatul comandantului județean al G. N. și comandant al plasei Caransebeș, dr. Ioan Pepa comandantul plasei Teregova, dr. Ioniță Grozavescu dr. Pavel Ilescu, Ioan Turturea, Nicolae Berceanu pretor, notarii: Ioniță Adamescu, Meilă Vlaicu, Ioan Necșu, Borșun, C. Suru, E. Scheer, T. Văleanu învățătorii: Anastasia Ilescu, M. Vlaicu, duceanu, Ioan Roiescu; primarii: Traian Paica, Ioniță Hozescu, Petru Codila etc.

Solemnitatea s'a început printr-un scurt serviciu religios oficiat de preotul dr. Traian Coșeriu, Gheorghe Bihoușcu, Ilie Adamescu, D. Stoichescu și I. Raț. La urmă preotul dr. T. Coșeriu a luat jurământul comandantilor și al celorlalți membri ai Gărzilor Naționale.

Seria cuvântărilor a deschis-o păr. dr. T. Coșeriu.

D. comandant de plasă al G. N. dr. Ioan Pepa, insistă asupra însemnătății acestei zile din viața celor ce azi depun jurământul de credință înaintea lui Dumnezeu pentru Țara și Tron.

D. ajutor de comandant Ioan Turturea, arată eforturile depuse de d-sa, în lipsa comandantului, pentru organizarea cadrelor G. N. pe comune și pentru reușita solemnității de azi.

D. dr. Pavel Ilescu evocând amintiri din trecutul războiului, scoate în evidență iubirea de mamă și patrie. Arată binele ce s'a săvârșit prin înlăturarea politicismului hrăpăreț și pismăreț.

D. dr. Marchescu aduce salutul acestor plaiuri din partea comandantului județean al G. N., d. colonel I. Draghici, din Mehădică, de origine.

D. dr. Ioan Pepa, după ce aduce mulțumiri preoților, administrației și tuturor binevoitorilor cari au participat la această solemnitate, în numele întregii asistențe aduce cele mai călduroase omagii Soveranului.

ULTIMA ORA

Rezistența finlandeză favorizată de timp

Studenti și lucrători suedezi voluntari în armata finlandeză. Indignare în America împotriva U.R.S.S. D. Molotov a respins propunerile guvernului din Helsinki

Helsinki, 6 (Rador). — Viscol năpraznic s'a bătut asupra Finlandei. Aceasta favorizează pe finlandezi care sunt excelenți skiori și sunt mult mai bine îmbrăcați decât soldații sovietici. In cursul serii nu se mai aflau în Helsinki decât 50.000 de oameni, Guvernul nu și-a mutat reședința, dar ține ședințele în adăposturi subterane.

Helsinki, 6 (Rador). — Luni dimineața au avut loc ciocniri între trupele sovietice și cele finlandeze la Sud de Petsamo. Se crede că în acea nu se află mai mult de 2—3000 soldați sovietici deoarece istmul extrem de strâmt nu permite utilizarea unui număr mai mare de soldați situația se desfășoară hotărât în favoarea Finlandei, în urma troenilor de zăpadă ce s'au așternut.

Trupele finlandeze, pe skiuri, se pot concentra cu mare rapiditate acolo, unde este nevoie de întăriri. In condițiile actuale ale terenului unitățile motorizate, sunt în mare desavantaj.

Helsinki, 6 (Rador). — Din cercurile autorizate se anunță că trupele finlandeze au făcut prizonieri Sâmbătă 1500 de soldați și ofițeri ruși la Nord de lacul Ladoga.

SERVICIUL NAȚIONAL PENTRU FEMEI

Helsinki, 6 (Rador). — Guvernul finlandez a introdus serviciul național obligator pentru toate femeile dela 20 la 60 de ani.

ZAPADA IMPIEDECA ACȚIUNILE AERIENE

HELSENKI, 6 (Rador). — Helsinki se află de Duminecă noapte sub o pătură groasă de zăpadă. Troinele de zăpadă acoperă întreaga țară, făcând imposibile raidurile aeriene. Unitățile sovietice care au încercat să traverseze pe gheața lacul Ladoga, au dat greș. Gheața prea subțire s'a sfărâmat și sute de soldați sovietici s'au înecat.

200 SOLDAȚI ROȘII INCERCUIȚI

Helsinki, 6 (Rador). — Operațiile militare contra Petsamo, în oceanul Arctic, se desfășoară în noaptea arctică aproape completă. Duminecă seară, la o colină în apropiere de Petsamo, finlandezii au încercuit un detașament de 2000 de soldați sovietici, care se pare că fuseseră aduși cu avioanele și se coborâseră cu parașutele.

COMUNICAT SOVIETIC

Moscova, 6 (Rador). — Radio Moscova transmite la ora 23.30 următorul comunicat: Trupele au continuat înaintarea lor. In regiunea Murmans trupele urmăresc un grup al armatei finlandeze, lângă Petsamo, și au înaintat la 25 km. de acest oraș. In portul Petsamo, unitățile sovietice continuă cu înlăturarea minelor. In regiunea Uchtin, trupele sovietice au înaintat până la 50 de km. dincolo de frontieră. In regiunea Oetrosadovsk, armata sovietică a ocupat orașul Salmis și stațiunea climatică Laimora. In istmul Careliei trupele sovietice se află dela 50 de km. dinco-

lo de graniță. Dat fiind timpul neprielnic, n'au avut loc operații aeriene.

MOSCOVA NU NEGOCIAZA DECAT CU „GUVERNUL POPULAR”

Moscova, 6 (Rador). — Molotov a primit în cursul zilei de 4 Decembrie 1 ministrul Suediei la Moscova, care i-a comunicat dorința guvernului zis finlandez de a încerca noi negocieri cu URSS. D. Molotov a declarat că guver-

nul sovietic nu recunoaște acest guvern zis finlandez, care dealtfel a părăsit orașul Helsinki plecând cu o destinație necunoscută. Astfel nu poate fi vorba de vreun fel de negocieri cu acest guvern. Guvernul sovietic, a continuat d. Molotov, nu recunoaște decât un singur guvern, acela prezidat de Kussinen, cu care a încheiat un acord de asistență mutuală și amicitie, singura garanție a relațiilor dintre URSS și Finlanda.

Statele Unite cer ruperea relațiilor diplomatice cu U. R. S. S.

WASHINGTON, 6 (Rador). — Reuter află din cercurile Casei Albe că Statele Unite nu vor rechemă din Moscova pe ambasadorul american, cercurile politice ale republicii condusă de d. Hoover și de senatorul Vachenberg exercită o presiune asupra guvernului cerându-i ca Statele împotriva Finlandei, prin ruperea relațiilor diplomatice și rechemarea ambasadorului din Moscova. Prin menținerea ambasadorului american la Moscova guvernul speră că Statele Unite vor putea contribui mai ușor la eventuale sondări de pace.

WASHINGTON, 6 (Rador). — Intreaga presă americană aduce omagii Finlandei pentru rezistența ei. Numeroase ziare cer ruperea relațiilor diplomatice cu URSS.

New York, 6 (Rador). — „New York Herald Tribune” afirmă că gesturile și cuvintele și chiar ruperea relațiilor diplomatice nu sunt suficiente în conflictul fino-rus. Statele Unite trebuie să facă astfel în cât Rusia și Germania să știe că nu vor părăsi Finlanda. Ziarul propune acordarea unui însemnat credit Finlandei și consultări cu Italia, spre a vede dacă n'ar fi posibil ca Italia să sprijine pe neutri din Nord împotriva agresiunii.

Atitudinea Italiei față de statele balcanice

Un senzațional articol al ziarului „Messagero”

Roma, 6. (Rador). — „Messagero”, într'un articol de fond asupra Italiei și echilibrul balcanic, subliniază că în națiunile balcanice s'au afirmat solid concepțiile naționale, astfel că ele nu mai pot fi privite ca dependente de influența rusă sau germană. Unele cercuri străine vor acum să vadă în Balcani influența Italiei. Fără îndoială. Italia a câștigat în Balcani un prestigiu tot mai mare. Interesul ei în această zonă a sporit după unirea Albaniei cu Italia. Dar dacă statele balcanice aduc elogii Italiei pentru acțiunea ei, care a împiedecă întinderea războiului în Mediterana și pentru politica sa de colabora-

O ESCADRILA SOVIETICA S'A PRABUȘIT

Helsinki, 6. (Rador). — Ziarele anunță că o întreagă escadrilă sovietică a fost surprinsă de viscol și că toate avioanele s'au prăbușit la pământ. In regiunea Salmi, dela Nord-Est de lacul Ladoga trupele finlandeze au obținut Luni importante succese. Intr'o pădure imensă, pe un viscol cumplit au avut loc mai multe lupte. Rapiditatea cu care se deplasează trupele finlandeze pe zăpadă și faptul că ele cunosc în amănunt pădurea și conformația terenului, le-a permis să pună tot felul de capcane care anulează avantajul numeric al trupelor sovietice.

In felul acesta, numai în cursul unei singure lupte au fost făcuți 1500 prizonieri.

In istmul Careliei, trupele sovietice au înaintat mai mulți kilometri dealungul coastei. Inaintarea se face cu toată precauțiunea întrucât finlandezii măiestrii ai capcanelor, au intensificat teritoriul cu elemente de surpriză. Probabil că se observă că topografia Finlandei nu permite de fel trupelor sovietice să profite de superioritatea lor numerică.

In plus, marele aliat al Finlandei — Iarna — a adus puternice ajutoare trupelor finlandeze, dându-le posibilitatea să desăvârșească sistemul de apărare.

RECONSTRUIREA OMENIRII

va fi cea mai grea problemă a viitorului — a spus d. Cordell Hull

Washington, 6. (Rador). — D. Cordell Hull șef al departamentului de stat a ținut un discurs în care arată condițiile în care continentul american poate să reziste din punct de vedere economic greutăților provocate de continentul european. Problema cea mai grea a viitorului va fi reconstruirea omenirii în cadrul securității economice și din punct de vedere al ordinii internaționale în respectul dreptului pentru a face imposibilă repetarea unei situații haotice și anarhice, așa cum s'întâmpnat în cursul ultimilor ani. In rezolvarea acestor probleme influența Statelor Unite poate să fie hotărâtoare.

Demisia lui Oscar Kaufmann dela Banca de Credit Român

Nouii membri cooptați în consiliul de administrație

București, 6. (SIR.). — Consiliul administrație a Băncii de Credit Român a primit demisia din consiliul fostului director general Oscar Kaufmann. In urma acestei demisii d. Kaufmann, căreia i-a succedat în funcție d. Victor Moldovan și G. Ioan.

REDAȚIONAL

Astăzi, Miercuri, fiind sărbătoare Sfântului Nicolae, redacția ziarului nostru nu lucrează. Deci, ziarul va apărea Vineri dimineața la orele obișnuite.

Pentru combaterea șomajului și ajutorarea celor fără lucru

Timișoara, 6. — Ca în fiecare prag iarnă și anul acesta se pune problema combaterii șomajului și-a ajutorării celor fără de lucru.

In vederea începerii unei acțiuni în acest sens, Ministerul Muncii a dat unele dispozițiuni cu privire la ceea ce trebuie făcută Rezidenția Regală a Ținutului Timișoara ocupă deasemenea de această problemă.

Astfel se face că pe ziua de ieri, Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Al. Marta a primit în audiență pe d. insp. general al municipiului Gh. Botez, cu care s'a întreținut asupra problemei.

A rămas ca pe ziua de 7 l. c. să se convoace la Rezidenție, conferință, la care va fi invitat să participe și d. primar dr. Emil Tîeranu spre a se găsi mijloacele soluționării problemei.

A sosit cel mai nou și cel mai bun film al lui Jonny Weismüller „Tarzan în exil” începând din 6 Decembrie se joacă pe ecranul cinematografului „SCALA” din Timișoara.

Redactor responsabil: ST. GERMAN